



網路關懷小組



探訪德州校友



校友雲端聯誼

MAR/APR

2022 雙月刊

Vol.33 No.5

「從靈開始」 —正道 2022 靈命塑造特會

本期要目

- 「從靈開始」
- 正道 2022 靈命塑造特會 1-2
- 再思戰爭與和平
- 基督教戰爭倫理學 2-3
- 認識與關懷同性戀群體 4-5
- 愛「網」重重
- 正道網路關懷小組事工淺介 6-7
- 德州校友探訪之旅 8
- 大雁帶小雁，歡聚在雲端
- 正道校友會1月24日雲端聯誼 9
- 靈程心語：主的一句話 10
- 芝加哥校園園地 10
- 學院動態 10-11
- 財務報告 11
- 畢業典禮 12

Logos Newsletter is published bimonthly by Logos Evangelical Seminary. The Seminary is accredited by the Commission on Accrediting of the Association of Theological Schools in the United States and Canada (ATS) and the following degree programs are approved: M.Div., M.A. in Christian Studies, D.Min., Th.M., Ph.D., M.A. in Family Ministry and M.A. in Intercultural Studies. It is also accredited by the Accrediting Commission for WASC Senior College and University Commission (WSCUC). Logos is authorized to enroll nonimmigrant alien students. Within the context of its theological convictions and mission, the Seminary subscribes to a policy of equal education and employment opportunity for all people, and does not discriminate on the basis of race, age, color, national origin, sex, handicap, or political affiliation in admission, treatment of student, or employee.

正道 2022 靈命塑造特會「從靈開始」於3月26日(週六)在 Quiet Cannon 舉行。這是疫情後學院首次恢復大型實體聚會，吸引了150多位正道之友熱情參與。大家許久不見，相見甚歡。



劉富理牧師

榮譽院長劉富理牧師分享主題信息

「靈命塑造與操練的認知及落實」；黃成培院長主講「靈命塑造的試金石——建立『國度觀』」；彭怡珍教授主講「靈性陪伴與牧養事工」；陳愛光教授主講「教會、門徒、靈命塑造」；謝挺教授主講「與神同行」；林慈敏教授主講「默觀禱告傳統 vs. 現今靜觀運動」。

以下是劉富理牧師信息「靈命塑造與操練的認知及落實」之摘要。

基督徒靈命塑造需要許多實際操練，包括每天讀經、禱告、默想、寫靈程札記、禁食操練等等。許多人會問：為什麼需要這麼多操練，會不會成為重擔？這些操練有必要嗎？基督徒必須對靈命有一些認知，才能談到靈命操練的落實。

一、基督徒靈命的認知

- 1、神預定使你我得榮耀。**上帝原來就要使我們這一些被祂造的人得榮耀(參林前2:7)；我們是蒙神所召榮耀的器皿(參羅9:23~24a)。靈命塑造的各種操練，就是要我們這些有神生命的人，能進入神在萬世以前預定使我們得榮耀的領域，好叫我們能彰顯神「豐盛的榮耀」，而神也因我們「彰顯神的榮耀」而得榮耀。
- 2、首先的亞當落入魔鬼的試探而失敗。**但是亞當失敗了。在他被造時，神曾向他吹一口氣，使他成為有靈的活人(參創2:7)，可惜，他聽信了魔鬼的謊言，對神產生懷疑。
- 3、末後的亞當耶穌勝過魔鬼的試探。**所以，神的計劃落空了嗎？斷然不是！因為神早在萬世以前就預定使我們得榮耀，祂的計劃是從揀選亞伯拉罕一人，到一族，到一國，好預備末後的亞當耶穌基督的來到(參林前15:45)。耶穌基督，藉著在凡事上順服神，



黃成培院長



彭怡珍教授



陳愛光牧師



謝挺教授



林慈敏教授

勝過了撒但的各種試探，甘心被釘死在十字架上，成就了救贖大功，解決人類最大的問題「罪」。

- 4、**靠著耶穌基督，勝過我們的掙扎。**藉著耶穌在十字架上所成就的救贖恩典，我們的罪已得赦免，而且再次領受神的生命。
- 5、**我們有聖靈的幫助。**聖靈是「另外一位」保惠師，原來的保惠師就是主耶穌。有主的同在，就不必懼怕，就有依靠，就壯膽。聖靈親自與我們同在同行，幫助我們面對爭戰。

二、靈命塑造的落實

- 1、**和主親密的關係是一切的首要。**記得主耶穌對馬大說：「馬大！馬大！你為許多的事思慮煩擾，但是不可少的只有一件；馬利亞已經選擇那上好的福分，是不能奪去的」（路 10：41 ~ 42）。但是，在這個忙碌的時代，我們的時間常常被手機資訊佔滿，有時候會落入沒時間親近主的景況。
- 2、**領受主的話，是基本的操練。**我鼓勵弟兄姐妹，每天至少向主求一句話，默想這句話，運用這句話，成為當日的靈命餵養，並在適當的時候牧養周遭的人。
- 3、**寫信給耶穌是和主親密關係的一條路。**每天分別時間親近神，寫信給耶穌，把自己的心思意念向主表明，向主

讚美、感謝、認罪、傾述困難、表明掙扎。這一段時間不要成為「屬靈活動」的 Check List，而是期待與主相遇，與主有親密的關係，領受主的赦免、安慰、扶持，並完全順服主。

- 4、**靈命塑造的落實，是生命的改變。**在我的「靈命塑造」課程結束後，有約 20 分鐘訪談的安排；就是要知道學員們和主的關係如何，是不是有生命的改變。我也邀請配偶一起接受訪談，因為配偶最瞭解、最清楚生活真實的景況。
- 5、**實際的操練：寫信給耶穌。**當我思考今日的「靈命塑造特會」，在默想中有一個感動，就是不要停在「認知」的階段，所以特別安排 5 至 7 分鐘，每位參與者現在就向耶穌寫一封信。讓我們一起來操練，才不會只是又聽了一篇演講，期望能將所聽到「落實」在生活中。

結論

我們有一個遠大的目標，就是像耶穌，效法耶穌，以耶穌為我們的典範。藉著靈命塑造的實際操練，寫信給耶穌，領受主的話，操練親近主、順服主，也藉著聖靈的幫助，使我們勝過心中的掙扎。我們也成為神的見證，以至於神因我們大得榮耀，我們也成為許許多多人的祝福。阿們！✠

再思戰爭與和平

— 基督教戰爭倫理學

俄烏戰爭牽動人心！戰爭是一個沉重的話題，基督徒應當如何看待戰爭？如何將信仰的價值觀融入時事？本院駐院學者、倫理學資深教授羅秉祥博士，從基督教戰爭倫理學的角度為您解答。



羅秉祥教授

一、教會與公共政治議題

首先，教會是否應該參與公共和政治議題呢？我們看到，在過去 100 年中，許多華人教會均持有不關心時事的態度。其實，這裡面具有一定的歷史淵源。

王明道牧師認為，聖經告訴我們，這個世界必然一天比一天敗壞，社會間的禍患和痛苦必定與日俱增，直等到末日的大災難。在這種境況下，基督徒只能夠「拚命傳福音！」（參「世界究竟能不能有和平呢？」，1936 年）另外，倪柝聲弟兄則指出，我們要好好作一個基督徒，不必想著去改變社會；基督徒一切的盼望就是「等候主的再來」，屆時，一切問題都會得到解決（參「基督徒對國家社會的態度」，1936 年）。

他們二人都是對華人教會影響深遠的領袖，面對當時的日軍侵華戰爭，二人都堅持「基督徒不要關心戰爭，只要努力傳福音」。這便是後來華人教會普遍不關心時事的歷史淵源之一。

然而，基督徒既然還生活在這個世界上，真的應該只關心「天上的事」，而無視「地上的事」嗎？雖然傳福音是治本，但還是必須在某種程度上治標。更何況，我們有時會看到，部分人表面上是虔誠的基督徒，但裡面卻沒有和平的真理。

二、基督教正義戰爭論

1、「和平主義」vs.「正義戰爭論」

我們先思考一個基本問題：聖經如何看待戰爭與和平？在西方教會傳統中大致有兩種看法：「和平主義」（認為聖經反對一切暴力和戰爭）以及「正義戰爭論」（認為聖經有限度接受一些武力和戰爭）。兩種看法均有聖經立論，但結論相反，其中涉及複雜的經文詮釋，不在此詳述。整體而言，和平主義的聖經立論相對薄弱一些。

而就基督教倫理學角度而言，「正義戰爭論」也優於「和平主義」。當面對惡意侵略和屠殺時，拒絕抵抗只會淪為見死不救，助長殺戮者氣焰。因此，有限的抵抗是必須的。

2、奠基者奧古斯丁：正義卻悲愴

「正義戰爭論」的奠基者是奧古斯丁，不過，他依然強調，即便戰爭是一場正義之戰，依然有其巨大的「悲愴性」，因為戰爭是慘劇，正義之戰依然會造成血流成河、家破人亡。因此，對於戰爭，人們必須帶著沉重的哀痛。

《上帝之城》是奧古斯丁的晚期作品。書中卷十九第七章指出，哪怕是所謂的「正義之戰」，也是嚴重邪惡（grievous evil）。如果一個人在思想「正義之戰」時，靈魂沒有絲毫哀傷與憤怒，那麼，他就是一個失去了情感的人。確實，因著戰爭的恐怖與殘酷，即便是「正義戰爭」中「正義」的一方，也不應該大義凜然，而必須心懷哀傷。

3、真的有正義的開戰理由嗎？

「正義戰爭」必須符合至少七個條件：（1）正義原因：只可以為抵制侵略而戰，即出於自衛。（2）正當權威：必須由國家最高合法權威宣戰。（3）正當動機：堅守起初開戰的正義原因，不可轉為侵略。（4）最後途徑：在一切和平方法都失敗後才可動武。（5）以和平為目標：開戰是為了壓制罪惡勢力。（6）衡量得失：若弊大於利，不應開戰。（7）成功機會：若機會不高，當避免以卵擊石。另外，還必須再滿足兩個原則：第一，比例原則：不能過度使用武力。第二，分辨原則：不能故意直接傷害非作戰人員。

至於如何判斷開戰理由是否正義，這不單是倫理學的探討，更牽涉到國際法的範疇。比如，《聯合國憲章》第2條的第三、四點提及「各會員國應以和平方法解決其國際爭端……」，「各會員國在其國際關係上不得使用威脅或武力，或以與聯合國宗旨不符之任何其他方法，侵害任何會員國或國家之領土完整或政治獨立。」

另外，當一個國家感受到遭遇侵害時，先動手出擊是否可以算作正義？這方面，至少有兩種情況：第一，「先發制人」的攻擊（pre-emptive strike）：有足夠證據顯示，對方對我們的襲擊迫在眉睫，軍隊調動上對我們有充分威脅。這時先發制人開戰，仍算是自衛行動，具有「為抵制侵略而戰的正義原因」。第二，「預防性」的攻擊（preventive

strike）：沒有足夠證據顯示對方的攻擊迫在眉睫，只是看到彼此的軍力分佈有所變動，泛泛地認為「對方遲早會對我國國防構成威脅」。這種情況下開戰，並不算是自衛，不具有「正義原因」。

從以上角度而言，此次俄羅斯的開戰理由，是很難站得住腳的。

三、正者不常，常者不正

當我們討論政治時，不能離開「原罪問題」。世界上沒有完美的政治，而國際政治也絕對不可能「捨己為人」，因為這樣做，便是政治自殺。因此，基督徒應當避免兩個極端：第一，避免一味認為「政治是骯髒的，基督徒必須完全抽離」。第二，避免認為「某個政治立場可以完全代表基督徒價值觀」，並完全投入其中。

我們常說「正常」一詞，但現實的狀況卻是：「正者不常，常者不正。」

Robert Kagan 在著書《野叢林又生》（*The Jungle Grows Back*）中指出，自1945年二戰結束後人類和平的這75年，其實是偏離「常態」的，是人為而脆弱的。正如打理花園不是一勞永逸的，花園必須不斷打理，否則一旦疏忽，野性的叢林就會重新蔓延——而這，恰恰才是「常態」。

Kagan 提醒說，「野蠻」是人性的一部分，也是歷史的一部分，它不會消失，而人類世界因此始終危機四伏。永遠的和平只是烏托邦！人類若不覺醒，21世紀便會重蹈20世紀的覆轍！

最後，讓我們溫習一下唐代詩人杜甫的《兵車行》，思考戰爭意味著什麼。

（以下是一前一後的精簡版）

車轆轳，馬蕭蕭，行人弓箭各在腰。
耶娘妻子走相送，塵埃不見咸陽橋。
牽衣頓足攔道哭，哭聲直上千雲霄。

.....

君不見，青海頭，古來白骨無人收。
新鬼煩冤舊鬼哭，天陰雨濕聲啾啾。

[本文整理自羅秉祥老師的講座、授課內容以及著書《黑白分明——基督教倫理縱橫談》（2010年，第九次印刷）。程媽整理，秉祥老師修訂。]

羅秉祥教授於「時代論壇」發表文章「俄羅斯出兵烏克蘭的四個理據及其意涵」，歡迎上網閱讀：
https://christiantimes.org.hk/Common/Reader/News/ShowNews.jsp?Nid=168409&Pid=104&Version=0&Cid=2052&Chars et=big5_hkscs



性解放運動正在逐漸地改變美國人的價值觀。蓋洛普 2020 年的調查數據顯示，Z 世代（1997 年至 2002 年出生）的成年人中，每六名就有一名自認為 LGBT，是歷史上這個族群裡最高的一代；並且這種趨勢可能會繼續增長。而這比例在 X 世代只有 3.8%。出櫃的年輕人，不乏曾在教會成長及受裝備者。

而現今專業輔導、治療師等，已被禁止對未成年同性戀族群作轉變治療（Conversion Therapy），否則將被吊銷執照。美國的教會，如今尚未遭到立法干預。我們是否應當看到「現今的機會」，先來認識、才有機會關懷 LGBT（同、雙、跨）這個議題？

下列的論述，多摘自拙作《斷背山遇真彩虹——基督徒與教會如何面對性別議題》。



一、認識同性戀

在教會談到同性戀議題，最常聽到的問題是：同性戀是天生的嗎？如果不是天生，可以預防嗎？同性戀可以改變嗎？讓我們一一道來。

第一節 同性戀是先天還是後天形成的？

1、90 年代認為「同性戀是天生的」三項著名研究

三項研究包括死屍大腦解剖研究、雙胞胎研究、「同性戀基因」（genetic marker）研究。這三項欲證明同性戀屬於天生的實驗，雖然都曾領風騷於一時，但都有相當的破綻，無法作為科學的證據。

2、約翰·霍普金斯大學的學者有關《性與性別：從生物學、心理學和社會科學上的發現》之報告

這份 2016 年發表的報告，說明「沒有科學證明同、雙、跨起因於天生」。另外，研究證實在青春期中認為的性傾向，對某些人在一生中是流動（fluid）的。有研究評估約有 80% 的男性青少年自認有同性吸引力，成年後卻不再如此。

3、認為同性戀與兒童的成長過程有關

- A. **敏感特質：**在男同身上，若有「天生」的因素，那應當屬於天生敏感這類型的人。敏感的起因主要是母親懷孕時，胎兒受到產前激素的影響。雖然天生敏感的人，不一定發展成為同性戀，但同性戀者，的確有為數不少者在情感上比較敏感。
- B. **社交焦慮：**性格敏感的人，傾向於易受傷害。為避免受到傷害，他在手足或同儕中會顯得比較退縮及無所適從。而這樣的表現，更容易遭受言語或肢體的霸凌。惡

性循環下，他會畏於與人交往，而形成「社交焦慮」。

- C. **家庭中的情感匱乏：**前同性戀者運動之父 Frank Worthen 相信同性戀者是在「搜尋父親的替代者」。馬里奧·伯格納的書《愛，放對位置》提及家庭情感匱乏，讓孩子對性別認同極易產生焦慮。因為情緒無法正常發抒，家人間難以建立適當的家庭依附。
- D. **曾受性騷擾或性侵犯：**1989 到 1990 年間，在美國大都會的幾個城市，針對約 1,000 位成年男同及男雙性戀者所作的調查，孩提或青少年時曾被性騷擾過的比例，竟有 35% 之多！而女同在年少時受性侵的比例尤其高。受侵犯不只使自我形象被扭曲，且對施暴者的性別觀念及認知也會產生扭曲。
- E. **其他：**包括媒體與教育的影響、在單一性別的環境中成長、受到同性戀價值觀的影響，也多少影響同性吸引的發展。

第二節 同性戀可以改變嗎？

筆者經過數年的閱讀、訪談及研究，認為同性的性傾向改變是可能的。

使徒保羅在林前 6：9 ~ 11 明確地指出十項罪，其中兩項屬於同性戀的行為——作變童的、親男色的，這樣的罪人和其他的罪人一樣，都能在基督的救贖和聖靈的大能下，得著改變、得到醫治！

1994 年 H. Macintosh 進行了一項比較嚴謹和大型的調查，285 位精神分析師指出，曾經接受他們治療的 1,215 位同性戀者當中，23% 由同性戀者變為異性戀者，有 84% 的人表示獲得明顯的改變。另外，美國國家同性戀研究及治療協會（簡稱 NARTH）以兩年的時間，研究了 860 個定意「轉變」的人，發現他們大部分都能成功地改變了性傾向。這是現今教會的機會。

二、如何關懷同性戀群體

2015 年當筆者在正道牧博班修完課，面臨是否要寫論文時，相當掙扎。因為時任教會全職傳道，工作滿檔；但同時對同性戀族群，又有揮之不去的負擔。在花時間求問神時，蒙主賜下約 10：16 及太 9：36，知道神要我視同性戀群體如無牧之羊、未得之民。三年後，筆者離開教會的全職事奉，專心投入同性戀事工。誠如本文起頭所言，Z 世代的年輕人已有 1/6 的比例自認屬於同性戀群體，教會豈能坐視不理？讓我們談談教會可以如何關懷同性吸引（Same Sex Attraction）群體：

第一節 教會的裝備系統如何幫助同性戀者

1、講台信息

A. 看見時代需要

出 3:7 ~ 8 說到，神看見、聽見百姓在埃及所受的困苦，所以要下來拯救他們。現今的教牧有沒有看見、聽見這一班性小眾的掙扎和呼求？一對父母驚聞兒子在國外進行變性，向牧師室求助。主任牧師承認自己不懂，但是願意學，願意陪伴家屬。唯當牧者看見教會、社會的問題，才可能在講台信息上幫助會友面對問題。

B. 傳講純正話語

筆者論文訪談一位同性戀者的母親，切切呼籲牧者不要用聖經來殺人：同性戀是罪，正如異性戀者也常會在性上犯罪。我們可以不贊成同運的訴求，但不需要批評同性戀者；尤其在信息中要為同性戀掙扎者帶來救恩的盼望。

2、門徒訓練（或主日學）

筆者論文訪談了一位男後同（post gay），他初到教會，藉著讀聖經，而對這位造物主產生了敬畏與渴慕。另一位女後同去教會，在基要真理班聽見創世記中，神造人是按著祂的形象和樣式，而不是她年少時因被猥褻、而扭曲了的自我形象；因此走在復原的道路上。一些給初信者的主日學課程，一樣適用於同性吸引的族群。

第二節 教會如何從牧養系統關顧同性戀者

1、教會關顧牧養同性吸引者之原則

- A. **看見他們：**不要假設教會中沒有同性戀者，他們不敢出櫃因為懼怕遭到拒絕、責罵、終止事奉、或被趕出教會。
- B. **聽見他們：**他們一方面害怕別人知道他們的隱私，另一方面又期待別人知道後仍然接納他們。不要輕看他們的分享，要記得跟進關懷他們。
- C. **尊重他們：**千萬不要拿同性戀的話題當作笑柄；那會刺痛他們，不論他們出櫃與否。願意來到教會尋求真理的同性戀者，基本上已瞭解教會的立場，把他們當作一般的慕道友，給予歡迎與接納。
- D. **守望他們：**鼓勵他們研讀、默想聖經，幫助他們扎根在基督裡。不要只關心他們性傾向的改變，要關顧他們全人的更新和成長。他們需要生命導師或同性的小組。
- E. **主動關懷：**他們一般比較被動，教會需要更多主動的關懷。
- F. **建立友誼：**不要懼怕他們會愛上自己，但最好有兩個人以上一起與他們同行。幫助他們在同性相交中持守健康的友誼界線。

G. **開放家庭：**他們需要接觸更多家庭的愛和溫暖，例如邀請他們到家中吃飯、分享，讓他們對異性婚姻重拾盼望和信心。

H. **教育信徒：**教會要教導信徒認識同性戀及如何關顧他們；不要相信同性戀是天生、正常和不能改變的，那些都是沒有證據的。

I. **成長需要時間：**改變性傾向是一個漫長、常需要至少數年之久的過程。不要催促他們跟異性談戀愛或結婚，同性吸引顯著減少和持守聖潔已經是成功改變的指標。

J. **事奉需要空間：**容許他們事奉，從事務性的服事開始；幫助他們感到在基督身體裡的價值。

2、可行作法

A. **互助小組：**筆者認為，同性戀者的關顧小組顧及到專業陪伴與隱秘性，或許交由基督教輔導機構來進行；但教會與機構應互為同伴。

B. **一般小組：**一些成為後同的過來人，對於進到教會的一般小組，感覺到愛與被接納的氛圍，使他們願意繼續留下，與小組員一同成長；他們覺得教會的一般小組勝過互助小組給他們的幫助。

C. **心理輔導：**若是教會或地區跨教會間有輔導的資源，對於同性戀者施行一對一或群體輔導，對當事人將是極大的祝福。

D. **禱告服事：**若教會能夠提供深度的禱告服事，如莉安·佩恩在《破碎形象》中的服事，及法蘭西斯·麥克納《同性戀可否得醫治？》所作的醫治釋放禱告，乃教會可以追求的境界。

E. **預備轉介的清單：**一些與輔導同性戀（LGBT）及家屬有關的網站：

- Desert Stream Ministries <https://www.desertstream.org/> (look for Living Waters Ministry)
- Living Stones Ministries <https://www.livingstonesministries.org/>
- Portland Fellowship-Proclaiming Freedom for the Captives <https://www.portlandfellowship.com/>
- Restored Hope Network www.restoredhopenetwork.org
- 台灣走出埃及輔導協會 <https://rainbow-7.org.tw/>
- 香港新造的人協會 <https://www.newcreationhk.org/>
- 真愛使者（LGBT）家屬團契 <https://www.familykeepers.org/genderandrelationalministry> 



愛「網」重重

—正道網路關懷（e-caring）小組事工淺介



許禎砮傳道 / 學務處學生關懷輔導專員

「我們說話要憑愛心堅持真理，在各方面都要追求長進，更像元首基督。整個身體靠祂巧妙地結合在一起，筋骨相連，彼此供應，使各部位各盡其職，身體便漸漸長大，在愛中建立起來」（以弗所書 4：15 ~ 16，當代譯本）。

2021 年不只是元宇宙元年，也是正道福音神學院踏入網路學生關懷重要的一年。

2021 年開始，學務處為了進一步幫助網路學生可以與學校有更深的連結，秋季班即開始了全校（校本部和芝加哥校區）所有修課學生（包括 full-time 和 part-time）的關懷小組事工，並透過網路平台進行小組活動。

2021 年秋季，第一次學生網路關懷小組正式啟動，總共有 218 位學生，17 個小組；其中 6 個小組是全修生和新生，另 11 個組是 part-time 學生。本次關懷小組主要是以同科系的學生為主，計有 16 位關懷導師帶領，平均每組 10 ~ 14 位學生參與。學期結束，平均計有近一半的學生參與關懷小組活動。

針對六次的關懷小組活動，學務處提供了六次的內容指引：

第一次：彼此認識 / 對小組之期待 / 建立群組；

第二次：分享在學習上之期待與問題 / 彼此代禱；

第三次：分享在靈命上之操練與問題 / 彼此代禱；

第四次：分享在生活關懷上之期待與問題 / 彼此代禱；

第五次：分享在事奉上之現況與問題 / 彼此代禱；

第六次：對參加小組之反饋及自我評估問卷 / 彼此祝福。

每次關懷小組的活動時間設定為 1 小時，但各組可自行決定六次小組的會議時間。

學期結束時，學務處針對關懷小組做了一次的問卷調查，共有 100 位學生回應，其中 89% 的學生對此學期的關懷小組感



學務處關懷策略小組同工合影。

到滿意。有不少同學反映，因為時區的不同，造成小組時間不易配合而無法參加，覺得十分可惜。有些同學覺得，一小時的時間不是很足夠，若小組出席人數較多時，分享和禱告就覺得比較倉促。大多數學生對關懷導師們的付出與愛，都給予高度的感謝，也覺得透過小組認識了更多同學，覺得在小組中感受到大家的真實與溫暖，感覺更有歸屬感。另有人覺得，從同學們及關懷導師間的相互鼓勵和分享中獲益良多，尤其面對學業壓力和服事困難時，也可經由關懷小組得到同理和支持，為自己在服事的實踐上提供新的眼光和思路。

以下是一些小組成員的正向回應：

對關懷導師的反饋

- 羅老師是很溫柔很有耐心的帶領老師，會給同學們的分享很多反饋，同學們彼此都有很深入的交談和代禱。
- 小花老師每次都訂了題目，讓我們在會前先思想，從而進行有效率、有深度的分享。
- 彭老師非常關愛學生，給予我們很多鼓勵和支持。
- 林老師帶領大家有很好的互動，彼此可以有真實的分享，每一個人都有參與。
- 汪傳道的討論問題都很棒，讓我們能夠談到自己，又能更加互相認識、彼此關懷，每次都很愉快。

- 陳老師蠻有關懷和愛心，同每一位參與的同學都有非常敞開、深刻的分享；彼此鼓勵，在主愛中互相傾聽，交通暢快。

對小組運作的反饋

- 作為網絡學生，這是我可以更好認識同學、老師的途徑。
- 網路上課造成同學對學校的歸屬感不深，通過小組會有所改善，有一些融入感。
- 通過溝通，對彼此的認識更多。彼此相顧，激發愛心，分享生活中的難處，彼此擔當。
- 感受到組員間的彼此關懷，也為自己在教會的實踐提供了新的方法與思路。
- 老師很溫和真誠，小組長認真負責，同學分享很棒，相互鼓勵和關心。
- 老師有很多寶貴的經驗分享，同學們彼此鼓勵。對週三早上信息有好的反思。
- 通過師生之間的問題和回應，得到很多屬靈收穫。
- 老師關懷每個學生的情況和需要，為每個學生禱告。
- 老師很好，同學傾心吐意，小組氣氛好！1月份大家要去老師家！
- 在小組裡得到老師的許多鼓勵和支援。
- 負責傳道以愛心關懷，同學坦誠分享，在靈裡同工同行，在學習路上互勉。
- 與老師及同學有交通及分享的時間，建立了彼此之間的肢體關係。有機會和同學交流生活，並且彼此代禱，互相關懷和擔待。
- 大家都很坦誠、熱忱地分享。距離雖然很遠，但是彼此很快就能熟識。
- 每次都在小組裡有許多的分享和溝通，彼此勉勵，共同進步。
- 我覺得很滿意。這學期小組跟以往參加的小組不一樣，都是同科的同學，在面對課程挑戰方面可以更容易、更深入地分享。另外還可以更了解大家在教會事奉的狀況，以及要注意的地方。

整體來說，2021 秋季的關懷小組是個非常好的開始，特別是 16 位關懷導師們在教學、學務繁忙之餘，還如此用心地將神的愛，透過小組活動活化在其中；讓參加小組的學生們，不只是在知識上得裝備，更在愛心和信心上，透過導師的帶領，得以實際操練並浸潤其中！

2022 春季的關懷小組已再度展開，針對時區配合的困難，學務處重新按相近時區作小組安排，並將關懷小組的聚會次數減至 5 次，希望可以減輕關懷導師們的壓力，另外安排了一次全校性的關懷牧養須知講座，期盼能幫助師生們在關懷服事上，有更紮實的裝備。

關懷小組未來目標有三大層面：

- 1、**同學之間**：同學的屬靈生命，可以透過小組間的分享與互動得以增長。同學們可以彼此相顧，激發愛心，分享生活中的難處。
- 2、**屬靈導師與同學間**：同學們能經由小組與關懷導師的互動，在學業或生活事奉上得到導師的幫助與導引。
- 3、**學校與同學間**：透過關懷小組的活動，同學對學院有更深的歸屬感，與學院有更緊密的連結。

期盼所有同學在 2022 年的新學期中，都能珍惜如此寶貴的關懷小組時間，主動積極地參與小組活動。讓我們在正道大家庭中，得到最紮實的裝備，不論是在神學的理論、聖經的研究、或在信仰的實踐上，一起同行天路。✚



2022 春季關懷小組第 14 小組第一次聚會。

德州校友探訪之旅

白蓉傳道 / 正道校友會同工

作為美國第二大州，德克薩斯州也是加州以外擁有最多正道校友的州。德州的正道校友主要住在達拉斯和休斯頓地區，兩地相距 5 小時車程。2022 年 1 月，我有幸代表校友會拜訪了德州校友，組織校友午餐連結，帶去了校友會對校友的關心和慰問。

第一站：休斯頓

休斯頓地區是正道校友最多的地方。過去，在福遍教會服事的校友陳祖幸牧師會按時組織校友聚會。此次在出發之前，我電話聯繫了陳祖幸牧師和一部分正道校友，歡迎他們參加聯誼聚餐。不過，由於疫情突然在德州加重，好幾位校友年事已高，不方便出席，午餐只有陳祖幸牧師出席。

目前在休斯頓地區的正道校友還有：白添成牧師，糖城活泉基督教會牧師，當日在旅行中，無法出席午餐，但是他非常感謝校友會的關心；陳光南牧師、陳張紫萱師母，在福遍教會服事，因師母臨時身體有恙，不能來午餐；莫思危牧師，大休斯頓生命河靈糧堂牧師，因疫情關係無法出席；魏弘維牧師，New Hope Christian Church 牧師，當時外出探望父母。

第二站：蘭巴頓

毛連生牧師是創立啟示錄研究所的獨立傳道人，住在休斯頓以東二小時車程的蘭巴頓 (Lumberton)。我前往拜訪了毛牧師和師母，並在他們家住了兩天，和牧師師母有美好的交通。



白蓉 (左) 與毛連生牧師、師母 (右、中) 在他們家的森林地合影。

第三站：達拉斯

達拉斯是華人集中的地區，但因達拉斯神學院和西南神學院就在附近，所以這裡的正道校友相對較少。

目前達拉斯地區的正道校友包括：周竹瑛，佳樂頓華人教會主要同工，她的先生本來是教會長老，去年安息主懷；周姊妹積極參與校友會活動。還有胡大仁牧師、焦朋艷師母，胡牧師是新生命福音堂的牧師，師母在雅歌愛網服事。他們於 2021 年初從加州搬到達拉斯，很願意與其他校友有更多的連結。我們一起聚餐，彼此有美好的互動。



在達拉斯與校友聚餐，右起：胡大仁、焦朋艷、周竹瑛、白蓉。

德州校友會的現況和展望

最近兩年，許多人從加州、紐約搬家至德州，包括目前在讀的多位正道學生，期待未來德州會有更多的正道校友。目前，福遍教會和 New Hope Christian Church 是正道校友最集中的教會。正道神學碩士生李晶夫婦已接受了福遍教會的聘請，李晶預計今年 5 月份畢業。New Hope Christian Church 的賴天傑弟兄正在攻讀道學碩士學位。此外，還有幾位正道在讀生。

若主許可，期待未來有機會重新設立德州校友分會，增進德州校友之間的關懷和連結。另一方面，正道的老師常常有機會去德州教學或領會，當地校友很願意招待老師，這也是與當地校友互動的好機會，校友會未來可以提供這方面的資訊。此外，從宣教工場回來的老牧者很需要關心，在這方面，校友會也可以與當地教會合作。

旅行回來，才發現李道基牧師住在達拉斯以北的 McKinney，很遺憾這次沒有去探訪李牧師。禱告李牧師和達拉斯的校友有美好的連結！

大雁帶小雁，歡聚在雲端

—正道校友會 1 月 24 日雲端聯誼

石曉霖 / 應屆畢業生

春節前一週，正道校友在網路相聚，短短一個半小時歡聲笑語，雖然校友們散落在天南海北，大家的心卻在主內零距離。正道校友聯誼會旨在連結校友，互幫互助，資源共享，彼此建造，靈命成長。校友們如同一家人，常常在 Line 群裡分享彼此近況、學校動態、最新資源，還有必不可少的代禱並守望。

榮譽會長李開穰傳道為校友會送上祝福，並歡迎四位畢業生加入校友會大家庭。秋季結課的新校友將於 5 月參加第 32 屆畢業典禮。現任會長張碧利 (Angel Wang) 傳道介紹了校友會最新的動態和發展方向。其中，「8185 幫一幫我」是近日啟動的靈修陪伴事工，通過 peer to peer 的「一對一」指導，陪伴校友多走一哩路。校友會鼓勵有負擔的資深校友站出來，「大雁帶小雁」——當新校友在服事起步的路上碰到困難與挑戰的時候，資深校友能夠給予及時的指導與和幫助。另外，校友會正在籌備的「家庭教育」意在為更多校友提供遠距諮商、輔導面談或轉介機會、門徒訓練等服務，在疫情中維繫校友關係。

本次分享信息的校友羅尚仁牧師於 2008 年獲道學碩士學位，是「台福神學院」正名為「正道福音神學院」後的第一屆畢業生。羅牧師說，他在校友中可能不是最優秀的，但卻是「最願意」的那個。羅牧師在主題「牧會的藝術」中分享了他美好的牧會經驗，嚴謹、精煉、不失幽默風趣，道出了牧會的甘苦現實，也帶出成就和盼望。他在拉斯維加斯牧會，曾為百歲老人施洗，也收到過六位數一筆的奉獻，他曾提供服事機會給「不要職位、不要薪水、只要學習經驗」的實習生，也發義怒地教導過敷衍了事的傳道人。他鼓勵畢業生繼續訓練基本功，包括講道、領詩、帶查經、傳福音，隨時做好準備服事神、服事人。

羅牧師強調牧會是藝術，也是科學：牧者需要了解群體動力，在聖靈的幫助下平衡和長執的關係，像主耶穌基督一樣跟群眾在一起，以身作則，主動積極認識會友。語言方面：先把中文講道做紮實，日常生活開會英文流利。羅牧師還學會用粵語禱告，但暫時還不敢嘗試用粵語講道。

最後的抽獎環節中，共有三位校友拿到禮品，包括一位「鐵樹開花」的開心校友。

雲端聯誼是一個好機會，這種形式讓正道人的相聚漸漸成為一種習慣。盼望校友會成為校友背後強大的支持系統 (supporting system)。聚會詳細內容請參考正道校友會網站 <https://www.lesaa.org/>。

若您需要 8185 (幫一幫我) 「靈修陪伴」或「指導與教練」 (大雁帶小雁)，歡迎來電查詢：626-840-1161 (Angel Wang) 或發電郵：2020lesaa@gmail.com。願神賜福大家！



校友會舉行校友雲端聯誼。

師長行蹤

黃成培院長：*5/1，於聖達台福教會主領「正道神學主日」。*5/14，參加芝加哥校區畢業典禮。*5/15，於芝加哥華人基督教聯合會主日證道。

林慈敏教授：*5/21-22，於多倫多烈治文山國語宣道會主領家庭營（網路）。

劉富理牧師：*5-7月初，和劉王仁美師母在台灣正道福音神學院服事，教授「個人佈道」及「全人醫治」的課程；劉王仁美師母教授「自我認識與成長」課程。

彭怡珍教授：*6/8-10，參加加拿大多倫多第五屆北美華人基督教教育研討會，發表兩篇研究。

謝挺教授：*5/13-15，參加芝加哥校區畢業典禮，主日在信義會真光堂證道。*6/20-24，參加於Pittsburgh舉行的ATS Biennial Meeting，並受邀分享神學教育的信息。

教務處

• 2022年春季第二場神學學術座談會將由新約研究助理教授曾思機牧師主講，主題為「語言學與新約研究：經

句的意思」。時間：4月20日（週三）下午2時30分至3時45分（洛杉磯時間）。歡迎透過同步視訊參與座談會。

• 教牧學博士科2022年夏季課程註冊時間為2022年3月1至15日。課程表可上網下載。註冊事宜請洽 registration@les.edu。

• 碩士科夏季課程和秋季課程將分別於3月21至25日和4月4至8日開放給舊生註冊選課。開課詳情請上網查看：www.les.edu。

靈程心語：主的一句話

——不要回去見希律！

「博士因為在夢中被主指示不要回去見希律，就從別的路回本地去了」（太2:12）。

劉富理牧師 / 榮譽院長

耶穌降生，東方的博士，看到奇特的星，長途跋涉來要來敬拜。他們到耶路撒冷詢問，說：「那生下來作猶太人之王的在哪裡？」（太2:2）希律王從祭司長和民間的文士，知道基督生於伯利恆之後，就暗暗地召了博士來，差他們往伯利恆去，交代說：「你們去仔細尋訪那小孩子，尋到了就來報信，我也好去拜他」（參太2:7~8）。

博士們就立刻前往伯利恆，找到了小孩子耶穌，就俯伏拜那小孩子，獻上黃金、乳香、沒藥為禮物獻給耶穌，完成他們對新生王的敬拜、奉獻的心願。

接著，我們看到聖經這樣記載：「博士因為在夢中被主指示不要回去見希律，就從別的路回本地去了」（太2:12）。

這裡的描述，博士被主指示「不要回去見希律，就從別的路回本地去了」，讓我們思想，若是博士從原來的路回去，若是回去見希律，會有什麼結果？相信希律一定立刻來除滅耶穌。若是這樣，雖然是有敬拜、有奉獻，但是一切都將成空。

在我們親近主的生活中，有敬拜、有奉獻，也當遵主的指示而行，「主怎麼說，我就怎麼做。」不要從原來的路（就是，老我的想法、作法、脾氣、個性）回去，不要回去見希律（就是，又服在老我的掌控下）。這樣，我們的敬拜、奉獻才有真正的意義。

讓我們相互提醒，在每次親近主、奉獻、敬拜之後，「不要回去見希律」，當遵主而行，要「從別的路回去」，好叫耶穌基督的生命在我們身上落實並成長。阿們！

芝加哥校區園地

——從名字說起

曾思機牧師 / 芝加哥校區主任，新約助理教授

最近有一則新聞引起了我對於名字的一些聯想。2月西洋情人節期間，芝加哥某動物園發起一項公益募款活動，稱為 Name a Cockroach After Your Ex: Unhappy Valentine's Day。參與者在付費後就可以用前人的姓名為園內某只馬達加斯加品種的蟑螂取名，讓情場失意人既可為動物園籌款，又可宣洩對前任的不滿。姑且不論此活動是否真有公益性可言，單是把一個好好的名字與惡名昭彰的「蟑螂」掛勾在一起，我就覺得不妥。

事實上，這類事情還真不少。美國疫情期間就出現了所謂「凱倫」（Karen）的綽號。被冠此綽號者被標籤為一個「特權階級、種族歧視、仗勢欺人、性情暴戾」的人。原來相當受歡迎的一個女性名字，如今竟成為「大呼小叫、動不動就叫你們經理出來的人」之惡劣代號。台灣在2021年也出現名字的亂象。某壽司店推出一項促銷活動，用餐者的姓名中若有「鮭魚」兩字，就可免費用餐；居然造成熱烈迴響，數百人為享有此優惠紛紛改名，換身分證。

常言「行不更名，坐不改姓」，名字是一種標記，既重要也有意義，不可任意妄為或隨意更改。古往今來最重要且最有意義的名字就是「耶穌」。原文的意思是「拯救者」，它的意義是「把人從罪惡中拯救出來」（太1:21）。我們相信這名，傳揚這名，奉這名禱告，「除他以外，別無拯救，因為在天下人間沒有賜下別的名，我們可以靠著得救」（徒4:12）。

在這充滿亂象的世代，我們這些蒙了憐憫的人更是要高舉耶穌基督的聖名，持守聖道。同樣的，正道福音神學院身負重任，要為主培育更多行走正道、教導正道的傳道人。求神幫助我們！

芝加哥校區
地址 & 聯絡資料

631 State Route 83, 1st Floor,
Bensenville, IL 60106
Tel / Fax : 630-595-9188

- 2022 年畢業典禮將於 5 月 7 日下午 3 時 (洛杉磯時間) 於校本部舉行。畢業典禮將透過 YouTube 直播。誠摯邀請大家和我們一同在線上歡慶！

學務處

- 學務處自 3 月起開始進行碩士畢業生面談，預計 4 月初完成面談。
- 學院自 3 月 7 日開始啟動「四十日受難節連鎖禁食禱告」，並於 4 月 15 日 (週五) 上午舉行受難節全校特別崇拜。
- 3 月 1 日為碩士班舊生 2022 年秋季學期助學金申請截止日。
- 2022 年春季「屬靈夥伴事工」目前計有 21 組 72 人參與，各組自由選擇每週聚會大約 1 小時，使用「靈修指引」互相學習、代禱、扶持。
- 學生正道會正積極籌備 5 月 5 日下午 4 時至 5 時 15 分的「畢業生歡送會」及 8 月 22 至 24 日「正道全院靈修營」活動。

拓展處

- 最新消息：由拓展處製作、本院榮譽院長劉富理牧師主講的《靈程心語》靈修視頻系列，除了在正道的 Facebook 和 YouTube 平臺每週更新及播出之外，近期已經設立專屬 App，方便手機用戶使用。請在手機的 Safari (瀏覽器) 輸入「app.les.edu」下載安裝，即可在手機即時享受不同主題的靈修小品。也歡迎您邀請親朋好友下載安裝。
- 拓展處協助籌辦的第一屆「從靈開始——正道靈命塑造特會」(LES Spiritual Formation Conference) 於 3 月 26 日平安順利舉行，共有 160 位教會牧者及領袖同工出席。請留意正道官網 www.les.edu 近期推出的特刊報道和各專場講座的視頻回放。
- 今年正道的經常費籌款目標是 230 萬。誠邀弟兄姐妹、主內同工參與建造神國僕人的工程。相關奉獻事宜，請瀏覽正道官網，或與我們聯絡。電話：626-571-5110 轉分機 118；或電

郵：adv-donation@les.edu。謝謝！

- 關於正道 email 電郵：請您定期查看 email 中「垃圾郵件」或「促銷郵件」的位置，若發現正道郵件被系統自動放置到那裡，請打開正道郵件，在頁面上方點選「非垃圾郵件」回報電郵系統。若您曾提供 email 地址給我們，卻沒有收到正道的電子郵件，請您發郵件到 adv-other@les.edu 與我們聯繫。謝謝！

培育中心 LTI

- 培育中心新約聖經密集課程「TEE 保羅生平與書信—第一冊 (1 學分)」報名已快截止，請抓住難得的機會！此課程的目的，不只是幫助學員查經，更是使學員去幫助他人查經。歡迎對神話語有使命感的弟兄姊妹報名參加，使神的真道能藉您傳揚！最新上課日期：5 月 13 日至 15 日，以及 5 月 22 日。報名請上培育中心網站：<https://www.les.edu/lti/>。
- 重磅預告！培育中心 6 月 4 至 5 日將推出 TEE 課程「與上帝同工—整全的聖經工作觀」，從聖經的角度，徹底有系統涵蓋全部關乎「工人」與「工作」的主題；深入討論工作的意義和工作地點的基本原則；深入探究「工人」與「工作」相關的聖經教導及實際應用。本次課程時間上並有全新安排，將由 TMCC 天牧差傳 (TEE Mover for Chinese Church) 總幹事李前明牧師和李古芝華師母分別為美東 / 美西不同時區的學員主講密集課程。若您欲得知更多詳情與報名，請到培育中心網站，獲得最新消息。
- 芝加哥校區培育中心春季課訊：

士師記 / 張秀斌牧師 (4/22-24)
言內言外之意：認識讀經 / 曾思機牧師 (5/19-22)

 開課在即，報名請洽：630-595-9188，或 e-mail：reichiung@les.edu。
- 感謝主！今年 5 月 7 日，LTI 將有 5 位證書科學員畢業，懇請各位主內家人為他們代禱。願神記念他們追求受

主裝備的熱情與恆心，使他們成為合用的器皿，在教會、家庭、職場上都成為眾人的祝福，有力地活出福音，顯揚真道，榮耀基督。

芝加哥校區

- 於 4 月 9 日上午 9 時 30 分至下午 1 時 30 分 (芝加哥中部時間) 舉行體驗營。由於疫情尚未完全穩定，體驗營將透過 BlueJeans 軟體在網路同步舉行。會中除了校區主任曾思機牧師主講信息，也會介紹正道理念、學位和課程、獎助學金事宜，並邀請各科系神學生分享為何選擇正道及學習心得等。同步視頻鏈接：<https://bluejeans.com/966555183/8490>，或輸入 Meeting ID: 966555183，Participant Passcode: 8490。

2022 年年度奉獻目標 230 萬



2022 年 1-3 月累積財務報告

經常費	
Income	704,509
Expense	1,193,233
Balance	-488,724
芝加哥校區	
Income	108,179
Expense	75,363
Balance	32,816

製表：會計室 base on the unreconciled reports

奉獻方式

支票抬頭請寫「LOGOS」；也
可上本院網站使用信用卡線上
奉獻，或掃描以下二維碼奉獻。



*若您僅想收到電子版院訊以取代印刷版院訊，請電郵advancement@les.edu告知我們。

正道福音神學院 第三十二屆畢業典禮

暨 2022 正道培育中心畢業典禮

2022 年

5/7
週六

● 時間：下午 3 至 5 時（洛杉磯時間）

● 地點：正道福音神學院校本部禮堂

（由於疫情和學院場地有限，現場只開放給畢業生和家屬。
要來參加的畢業生請務必向教務處報名。）

● 講員：蔡明謀博士

畢業典禮將透過 YouTube 直播，誠摯邀請大家和我們一同在線上歡慶！